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Мета. Розробити узагальнені та специфічні 
характеристики стійкого стану спортсменів висо-
кої кваліфікації, які спеціалізуються у стандартній 
програмі спортивного танцю та боксі.

Матеріал та методи. У дослідженні взя-
ли участь двадцять спортсменів-танцюристів та 
двадцять боксерів високої кваліфікації.

Газоаналіз. Вимірювання реакції споживан-
ня О2, виділення СО2, хвилинного об’єму дихання 
проведено з використанням аналізатора BetaMax 
(Німеччина). Ергометрія. Моделювання стандарт-
них умов виміру проведено на основі велоергоме-
тра Monark (Швеція). Стандартні умови пов’язані 
із використанням заданої ергометричної потуж-
ності навантаження 50 Вт. Композиція «Cardiores-
piratory Intermittent endurance test» включала вісім 
прискорень тривалістю 10 секунд, вісім інтервалів 
відпочинку тривалістю 20 секунд. Тривалість тес-
тового завдання – чотири хвилини. Математична 
статистика. Описова статистика пропонувала 
визначати середнє арифметичне – x , стандартне 
відхилення – S, а також медіана – Me, максималь-
ні (max) та мінімальні (min) індекси, 25% та 75% 
індекси.

Стійкий стан – період змагальної діяльності, 
у процесі якої спортсмени демонструють високий 
рівень техніко-тактичної майстерності та фізичної 
працездатності. 

Результати. У спортсменів-танцюристів 
збільшення (збереження) реакції споживання О2 
пов’язане з утворенням надлишкового СО2 в меж-
ах RER – 1,03-1,05 у.о. та надлишкової легеневої 
вентиляції в межах 37,2 – 39,1. У боксерів відповід-
но з утворенням надлишкового СО2 у межах RER – 
1,07-1,09 у.о. та надлишкової легеневої вентиляції 
в межах 40,0 – 44,1. Приріст надлишкової венти-
ляції третього-п’ятого танцю становив у спортсме-
нів-танцюристів – 4,9%, у боксерів – 9,9% за умови 
збереження стійкості реакції споживання О2.

Висновки. Стійкий стан функціонального за-
безпечення спеціальної працездатності спортсме-
нів у видах спорту з варіативними умовами зма-
гальної діяльності забезпечує стійкий розвиток 
реакції КРС та аеробного енергозабезпечення у 
середині напруженої рухової діяльності.
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можливості, варіативні умови, бокс, спортивні тан-
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Зв’язок роботи з науковими програмами, 
планами, темами. Дана робота є фрагментом 
НДР Полтавського національного педагогічного 
університету імені В. Г. Короленка, м. Полтава, 
Україна «Форсайт розвитку професійної підготов-
ки майбутніх фахівців фізичної культури та спор-
ту в регіональному вимірі», № держ. реєстрації 
0121U114307; та НДР Національного університету 
фізичного виховання і спорту України, Київ, Украї-
на «Управління тренувальними і змагальними на-
вантаженнями кваліфікованих спортсменів у спор-
тивних танцях», № держ. реєстрації 0121U108969.

Вступ. Стійкий стан – період змагальної ді-
яльності, у процесі якої спортсмени демонструють 
високий рівень техніко-тактичної майстерності й 
фізичної працездатності [1]. Діагностика цього ста-
ну є одним з найінформативніших показників го-
товності спортсменів до напруженої рухової діяль-
ності [2]. 

Питання діагностики, оцінки, інтерпретації 
результатів контролю стійкого стану глибоко роз-
глянуті в циклічних видах спорту [3]. Сформовано 
функціональну спрямованість спеціальної фізич-
ної підготовки, визначено критерії її ефективності 
[1]. 

Водночас склалося чітке уявлення про висо-
ку специфічність стійкості реакцій за умов змінних 
режимів роботи [4, 5]. Як відомо, змінні режими 
роботи більшою мірою енергоємні, ніж стандартні 
умови циклічних локомоцій [6] що визначає необ-
хідність застосування певних підходів до управ-
ляння функціональними станами спортсменів [7]. 
Зокрема, очевидно, що формування нормативних 
параметрів стійкості функцій спортсменів у ви-
дах спорту з варіативними умовами змагальної 
діяльності потребує врахування ступеня напру-
ги навантаження, діапазону зміни навантаження, 
тривалості змагальної діяльності тощо [8, 9]. На 
стійкий стан функцій впливають вимоги структури 
функціонального забезпечення спеціальної пра-
цездатності, а також чинники її реалізації, до яких 
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передовсім належать індивідуальні можливості 
спортсменів та високоспецифічні особливості зма-
гальної діяльності. Значення цього чинника наве-
дено для спортсменів-танцюристів [9].

Є підстави вважати, що нормативні харак-
теристики стійкого стану спортсменів у кожному 
з видів спорту мають специфічні особливості. Їх 
оцінка потребує застосування спеціальних умов 
контролю [10]. Добре відомо, що інформативність 
тестових завдань пов’язана зі стандартизацією 
умов та їхніх модифікацій на основі моделювання 
темпо-ритмової структури спеціальних вправ [11]. 
У видах спорту з варіативними умовами змагаль-
ної діяльності це становить особливу проблему. 
Даних, присвячених оцінці специфічних проявів 
сталого стану, у спеціальній літературі репрезен-
товано вкрай недостатньо. Водночас значення 
цього компонента функціонального забезпечення 
спеціальної працездатності потребує спеціально-
го дослідження, а також трактування його резуль-
татів з урахуванням вимог спеціальної підготовки 
спортсменів. 

Склалося чітке розуміння того, що оцінка 
можливостей стійкості функцій є необхідним ком-
понентом формування спеціалізованої спрямова-
ності спеціальної фізичної підготовки.

Добре відомо, що основним чинником забез-
печення стійкості є реакція кардіореспіраторної 
системи (КРС) та аеробного енергозабезпечення. 
Застосування умов контролю, які дозволяють оці-
нити рівень впливу таких компонентів реакції ор-
ганізму на навантаження, є ключовим фактором 
ефективності діагностики, оцінки й трактування 
характеристик стійкого стану в процесі напруже-
ної рухової діяльності. У спеціальній літературі 
наведено системи контролю, які відповідають цим 
критеріям. Однією з них є система тестування, 
представлена у футболі, боксі, видах веслування 
під умовною назвою «Cardiorespiratory System and 
Intermittent Endurance. Test» [12]. Ця система до-
зволяє вивести на максимальний рівень функціо-
нування реакцію КРС і енергозабезпечення робо-
ти, оцінити функції в умовах виражених повторних 
та змінних режимів діяльності. 

Такі дані дозволять оцінити можливості стій-
кості функцій, скоригувати засоби й методи фі-
зичної підготовки. Особливий інтерес становить 
оцінка загальних та специфічних відмінностей 
стійкості функцій у спортсменів із різноманітною 
структурою змагальної діяльності.

Метою дослідження стала розробка узагаль-
нених і специфічних характеристик стійкого стану 
спортсменів високої кваліфікації, які спеціалізу-
ються на стандартній програмі спортивного танцю 
та в боксі. 

Матеріал та методи дослідження. У дослі-
дженні взяли участь двадцять спортсменів висо-

кої кваліфікації, які спеціалізуються на стандартній 
програмі спортивного танцю. Вибір спортсменів-
танцюристів, які спеціалізуються на стандартній 
європейській програмі, пов’язаний із темпо-ритмо-
вою структурою виконання танців, у якій ключову 
роль відіграє стійкість функціонального забезпе-
чення спеціальної працездатності [13]. Для аль-
тернативної оцінки стійкості проаналізовано дані 
двадцяти боксерів високої кваліфікації. Досліджен-
ня здійснено на базі лабораторії теорії і методики 
спортивної підготовки та резервних можливостей 
спортсменів (НУФВСУ).

Враховували, що спортивні танці і бокс відзна-
чаються вираженими змінними умовами змагаль-
ної діяльності, мають певні відмінності в структурі 
функціонального забезпечення змагальної діяль-
ності. 

Були використані такі методи дослідження:
Газоаналіз. Вимірювання реакції споживання 

О2, виділення СО2, хвилинного об’єму дихання про-
ведено з використанням аналізатора «MetaMax 3B 
Cortex» (Німеччина). 

Ергометрія. Моделювання стандартних 
умов виміру здійснено на основі велоергометра 
«Monark» (Швеція). Стандартні умови пов’язані з 
використанням ергометричної потужності наван-
таження (ват). Композиція «Cardiorespiratory Sys-
tem and Intermittent Endurance. Test» включала 
вісім прискорень тривалістю 10 секунд, вісім інтер-
валів відпочинку тривалістю 20 секунд. Тривалість 
тестового завдання – чотири хвилини. 

Статистичний аналіз. Для оцінки та аналізу 
отриманих даних використовувався статистичний 
пакет (SPSS 10.0). Описова статистика пропону-
вала визначати середнє арифметичне – x ̅, стан-
дартне відхилення – S, а також медіана – Me, мак-
симальні (max) та мінімальні (min) індекси, 25% та 
75% індекси.

Показники. Відношення виділення СО2 й реак-
ції споживання О2 – RER, відношення хвилинного 
об’єму дихання VE та споживання О2 (EqVO2). Здій-
снено оцінку реактивності реакції дихання за умо-
ви стабільного розвитку VCO2 і VO2 у третьому та 
п’ятому прискоренні.

Проведення дослідження не суперечить нор-
мам українського законодавства та відповідає 
вимогам Закону України «Про наукову і науково-
технічну діяльність» від 26 листопада 2015 року 
№ 848-VIII. Кожен учасник підписував інформова-
ну згоду на участь у дослідженні, і вжиті всі заходи 
для забезпечення анонімності учасників.

Результати дослідження та їх обговорення. 
Результати тестування функціональних можли-
востей спортсменів-танцюристів і боксерів пред-
ставлено в таблиці.
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В основу аналізу покладено функції КРС та 
аеробного енергозабезпечення роботи. За осно-
ву прийняли той факт, що стійкий стан функцій, у 
тому числі стійкий розвиток функцій, багато в чому 
залежить від стійкості споживання О2 та специфіч-
них реактивних властивостей КРС, у тому числі ре-
акції дихання, яка розглядається як маркер реакції 
дихальної компенсації метаболічного ацидозу.

З таблиці видно, що в процесі виконання тре-
тього та п’ятого восьми секундних прискорень по-
казники відношення виділення СО2 та споживання 
О2 (RER) спортсменів-танцюристів мали тенден-
цію до відмінності (р ≤0,05); показники відношення 
легеневої вентиляції та споживання О2 мали ви-
ражені достовірні відмінності (р <0,05). 

Відношення легеневої вентиляції та спожи-
вання СО2 (EqVO2) у боксерів мали достовірні від-
мінності (р ≤0,05), а також більш виражену реак-
цію легеневої вентиляції на розвиток гіперкапнії 
(р <0,05). 

За збереження загальних тенденцій кількісні 
характеристики спортсменів-танцюристів і боксе-
рів відрізняються. Загальною ознакою є збережен-
ня балансу споживання О2 та виділення СО2, від-
мінністю – більш виражений приріст надлишкової 
вентиляції в процесі розвитку гіперкапнії у боксерів.

Отже, стійкий стан функціонального забез-
печення спеціальної працездатності забезпечує 
стійкий розвиток реакції КРС та аеробного енер-
гозабезпечення в середині напруженої рухової 

діяльності. У спортсменів-танцюристів він 
пов’язаний зі збільшенням (збереженням) реакції 
споживання О2, утворенням надлишкового СО2 в 
межах RER 1,03–1,05 у.о., надлишкової легеневої 
вентиляції в межах 37,2–39,1 у.о. У боксерів – зі 
збільшенням (збереженням) реакції споживання 
О2, утворенням надлишкового СО2 в межах RER 
1,07–1,09 у.о., надлишкової легеневої вентиляції в 
межах 40,0–44,1 у.о. 

Приріст надлишкової вентиляції третього–
п’ятого танцю становив у спортсменів-танцюристів 
4,9%, у боксерів – 9,9% за умови збереження стій-
кості реакції споживання О2.

Збільшення реакції легеневої вентиляції свід-
чить про її роль як реакції дихальної компенсації 
метаболічного ацидозу. Відмінності реакції дихан-
ня в стандартних умовах виміру пов’язані зі специ-
фічністю реакції дихання спортсменів-танцюристів 
[14]. Певною мірою «штучне» керування реакцією 
дихання спричинює зниження інтенсивності циклів 
дихання. Емпіричні знання свідчать, що це стосу-
ється «естетичного» складника суддівської оцінки 
виконання програми спортивного танцю. Певною 
мірою це пов’язане зі специфікою формування 
програм спеціальної фізичної підготовки, корекції 
певних структурних компонентів функціонального 
забезпечення працездатності, в даному випад-
ку системи дихання [15]. Інший очевидний факт 
пов’язаний зі структурою навантаження, коли ін-
тенсивність роботи боксерів спричинює більш зна-
чні ацидемічні зрушення й унаслідок передбачає 
посилення реакції легеневої вентиляції як механіз-
му виведення надлишкового СО2 у процесі роботи 
[16].

Висновки. Стійкість реакції КРС та аеробного 
енергозабезпечення забезпечує стійкий стан і ста-
лий розвиток функцій в середині напруженої рухо-
вої діяльності. 

У спортсменів-танцюристів збільшення (збе-
реження) реакції споживання О2 пов’язане з утво-
ренням надлишкового СО2 у межах RER 1,03–
1,05 у.о. та надлишкової легеневої вентиляції в 
межах 37,2–39,1 у.о. У боксерів, відповідно – з 
утворенням надлишкового СО2 в межах RER 1,07–
1,09 у.о. та надлишкової легеневої вентиляції в 
межах 40,0–44,1. 

Приріст надлишкової вентиляції третього–
п’ятого танцю становив у спортсменів-танцюристів 
4,9%, у боксерів – 9,9% за умови збереження стій-
кості реакції споживання О2.

Перспективи подальших досліджень. Є під-
стави вважати, що наведені в статті факти стосу-
ються структури функціонального забезпечення 
спеціальної працездатності спортивних танців і 
боксу. Значний діапазон індивідуальних відміннос-
тей показників (межі min-max) у групах спортсме-
нів-танцюристів і боксерів свідчить про необхід-
ність ретельнішої оцінки впливу наведених вище 

Таблиця – Показники функціональних можливостей 
спортсменів, які спеціалізуються у видах спорту за 
варіативних умов змагальної діяльності

статис-
тика

спортсмени- 
танцюристи (n=20)

Боксери  
(n=20)

3 серія 5 серія 3 серія 5 серія
RER

x 1,03 1,05* 1,07 1,09**

Me 1,03 1,05 1,07 1,09
S 0, 01 0,01 0, 02 0, 02

25% 1,03 1,04 1,04 1,08
75% 1,07 1,09 1,12 1,10
min 1,01 1,02 1,03 1,06
max 1,10 1,12 1,14 1,14

EqVO2

37,2 39,1 40,0 44,1** 

Me 37,3 39,0 40,2 44,0
S 0,9 0,9 0,9 1,0

25% 35,5 37,1 37,3 42,0
75% 38,8 40,4 41,3 45,1
min 33,4 34,2 36,9 41,0
max 39,6 41,2 42,5 46,2

Примітки: * – відмінності достовірні за р ≤0,05; ** – від-
мінності достовірні за р <0,05
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чинників на прояви спеціальної працездатності в 
кожному виді спорту. Цей напрямок подальших до-
сліджень становить науковий інтерес і є підставою 

для продовження вивчення факторів забезпечен-
ня сталого стану в умовах, близьких до змагальної 
діяльності. 
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UDC 796.0121
Characteristics of Steady State of Functions of Athletes 
in Sports with Variable Conditions of Competitive Activity 
Huang Di, Кiprych S.
Abstract. The purpose of the study was to develop generalized and specific characteristics of the steady 

state of the highly qualified athletes, who specialize in the standard program of sports dance and boxing. 
Materials and methods. Twenty sportsmen-dancers and twenty boxers of high qualification took part in 

the research. 
Gas analysis. Measurements of О2 consumption reaction, СО2 emissions, minute volume of breathing 

were carried out using the MetaMax 3B analyzer. Ergometry. Modeling of standard conditions of measurement 
was carried out on the basis of bicycle ergometer Monark. Standard conditions are associated with the use 
of a given ergometric load power of 50 W. The composition of Cardiorespiratory Intermittent endurance test 
included eight accelerated 10-second intervals, eight 20-second rest intervals. The duration of the task is four 
minutes. Mathematic statistics. Descriptive statistics suggested determining the arithmetic mean – x, standard 
deviation – S, as well as median – Me, maximum (max) and minimum (min) indices, 25% and 75% indices. 

Steady state is a period of competitive activity, in the process of which sportsmen demonstrate high level 
of technical and tactical skills and physical performance. Steady state diagnostics is an essential reserve for 
managing the functional support of special performance of athletes in sports with variable conditions of com-
petitive activity. 

Results and discussion. An increase in the response of pulmonary ventilation indicates its role as a re-
sponse to respiratory compensation of metabolic acidosis. Differences in the breathing response in standard 
measurement conditions are related to the specificity of the breathing response of athletes-dancers. To some 
extent, “artificial” management of the breathing response causes a decrease in the intensity of breathing cy-
cles. Empirical knowledge indicates that this refers to the “aesthetic” component of the judges’ assessment of 
the performance of the sports dance program. To some extent, this is related to the specifics of the formation 
of programs of special physical training, correction of certain structural components of functional maintenance 
of working capacity, in this case, the respiratory system. Another obvious fact is related to the structure of the 
load, when the intensity of the work of boxers causes more significant acidemic shifts and, as a result, predicts 
an increase in the reaction of pulmonary ventilation as a mechanism for removing excess CO2 during work. 

The increase (maintenance) of the O2 consumption response of athletes-dancers is associated with the 
formation of excess CO2 within the RER – 1.03–1.05 and excessive pulmonary ventilation in the range of 
37.2–39.1. Boxers, respectively, with the formation of excess CO2 within the limits of RER – 1.07–1.09 and 
excessive pulmonary ventilation in the range of 40.0–44.1. The increase in excess ventilation in the third-fifth 
of dancers was 4.9%, 9.9% – in boxers, provided that the O2 consumption reaction remained stable.

Conclusion. The steady state of the functional support of the special performance of athletes in sports with 
variable conditions of competitive activity ensures the stable development of cardio-respiratory system and 
aerobic energy supply in the middle of intense motor activity. 

Keywords: steady state, functional support, variable conditions, boxing, sports dancing.
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